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Анотація. У статті показані особливості готовності майбутніх учителів фізичної
культури до виконання виховних функцій. Наголошується на важливості фор-
мування соціально-педагогічної активності у вчителя фізичної культури.
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Аннотация. Черняков В.В. Предпосылки формирования социально-педагогичес-
кой активности будущего учителя физической культуры. В статье показаны осо-
бенности готовности будущих учителей физической культуры к выполнению вос-
питательных  функций. Подчеркивается важность формирования
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Вступ.
В умовах ринкових відносин актуалізується проблема підготов-

ки конкурентноздатних кадрів. Це значно підвищує вимоги перед ви-
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щою школою, до рівня професіоналізму її випускників [11]. І в складі
цієї підготовки одне з важливих місць посідає формування соціально-
педагогічної активності майбутнього вчителя фізичної культури. Проте
в сучасній науковій та науково-методичній літературі недостатньо уваги
приділяється проблемі соціально-педагогічної активності вчителя фізич-
ної культури.

Відомо, що найважливішою умовою забезпечення повноцінно-
го фізичного виховання учнівської молоді є вчитель фізичної культури.
А рівень працездатності, стан здоров’я і навіть професійне майбуття учнів
значною мірою залежать від ефективності їх фізичного виховання [2].

На сучасному етапі розвитку суспільства школа вимагає вчите-
ля творчого, активного, який на високому рівні володіє новітніми техно-
логіями і методиками навчання, здатного запроваджувати активні мето-
ди роботи з різними учнівськими колективами і на основі існуючих
науково-методичних рекомендацій та власних розробок, ідей формулю-
вати в умовах диференційованого навчання цікаві для учнів різнорів-
неві завдання пошукового, дослідницького, а то й творчого характеру.
Перед сучасним вчителем постає необхідність виробити свій стиль і
відповідний підхід до методики викладання певних питань у школах і
класах різного типу і профілю, бути готовим до творчої роботи одночас-
но в різнопрофільних групах, до розроблення нових засобів навчання та
навчального обладнання [5,8].

Аналіз наукової літератури засвідчує, що проблеми професій-
ного становлення майбутнього вчителя, удосконалення його професій-
ної підготовки широко представлені в психолого-педагогічних дослід-
женнях [1,4,7]. Проте в науково-педагогічній літературі на жаль,
недостатньо уваги приділяється проблемі формування соціально-педа-
гогічної активності вчителя фізичної культури.

Дослідження відомих науковців-педагогів дозволяють стверд-
жувати, що фізичне виховання це всебічно розвиваючий процес. У ньо-
му представлені всі основні види діяльності людства. Головною дійо-
вою особою в цьому процесі завжди був і залишається вчитель фізичної
культури, його неповторна професійна майстерність, активна громадсь-
ка та суспільна позиція. Однак, ознайомлення зі станом професійної
діяльності вчорашніх випускників вищої педагогічної школи дозволяє
говорити про наявність значних труднощів, які мають місце під час вир-
ішення ними навчально-виховних завдань і виконання професійних
функцій [11].

Сучасний стан розвитку освіти в Україні обумовлює прискорен-
ня реалізації цільових соціокультурних та соціально-педагогічних про-
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ектів, спонукає особливу увагу приділити галузевому програмуванню
цінносно-орієнтованих моделей, педагогічно адаптованих у контексті
оптимального розвитку громадянських ініціатив дітей та дорослих в
освітньо-виховній, культурно просвітній діяльності, спрямуванню на
впровадження особистісно-орієнтованого підходу, на дитиноцентризм
[3,6,10].

Робота виконана згідно загального плану НДР ЧДПУ ім. Т.Г.
Шевченка „Дидактичне забезпечення якісного оновлення змісту освіти
в системі педагогічної підготовки студентів педагогічних Вузів III-IV
рівнів акредитації”.

Формулювання цілей роботи.
Мета роботи: дослідити окремі компоненти готовності майбутніх

учителів фізичної культури до виконання соціально-педагогічних функцій
на основі уміння вирішувати проблемну ситуацію.

Дослідження проводилось на базі фізико-математичного, істо-
ричного факультетів та факультету фізичного виховання ЧДПУ ім. Т.Г.
Шевченка.

Результати дослідження.
Формування здорового способу життя учнівської молоді, орієн-

тація учнів на здоровий спосіб життя, збереження фізичного здоров’я
нації, виховання національної свідомості та відтворення неповторної
етнічної культури, виховання всебічно розвинутої особистості з актив-
ною громадською позицією – ось найважливіші завдання які ставить
суспільство перед учителем, вирішення котрих дозволить в майбутньо-
му дорослому житті зорієнтувати людину на активне сприйняття повсяк-
дення, на уміння реалізувати свої здібності. Зокрема, це в повній мірі
стосується і майбутнього вчителя фізичної культури, його готовності до
виконання соціально-педагогічних функцій.

У Вузі вже формується бачення виховного впливу на різні педа-
гогічні ситуації. Враховуючи вищесказане нами було проведено дослід-
ження окремих особливостей готовності майбутніх вчителів фізичної
культури до виконання соціально-педагогічних функцій. Студентам ви-
пускникам факультетів історичного, фізико-математичного та фізично-
го виховання була запропонована наступна педагогічна ситуація:

«Після закінчення педагогічного університету молодий учитель
(вчителька) кілька років працює в загальноосвітній школі. Його ініціа-
тивність та старанність не залишилися поза увагою адміністрації
школи. Учителя призначили класним керівником 8-б класу. Традиційно в
школі проводиться загально шкільний крос. Всі учні 8-б класу з’явилися
на змагання, але пробігли впівсили, фінішували майже всі одночасно і
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посіли останнє місце серед восьмикласників. Наступного дня на засі-
данні педради директор школи ознайомив присутніх з результатами
змагань з кросу, вказавши класному керівникові 8-б класу на  незадовіль-
не відношення учнів класу до змагань.

Як ви поступите на місці класного керівника?»
Аналіз результатів проведеного дослідження свідчить про особ-

ливості професійно-педагогічного мислення майбутніх педагогів, які
відображаються в специфічній спрямованості на визначення способів
рішення запропонованої проблемної ситуації.

У таблиці 1 показані кількісні показники та процентне співвідно-
шення шляхів розв’язання запропонованої ситуації. Усього досліджен-
ням було охоплено 140 майбутніх вчителів, зокрема, 55 випускників фізи-
ко-математичного факультету, 43 – історичного факультету, 42 –
факультету фізичного виховання.

Таблиця 1
Кількісні показники та процентне співвідношення шляхів розв’язання

запропонованої ситуації
Фізико- 

математичний Історичний Фізичного  
виховання Варіанти відповідей 

кількість % кількість % кількість % 
Не звертати увагу на поступок учнів - - 10 23,3 1 2,4 
Перебігти крос 1 1,7 - - 2 4,8 
З’ясувати причини такого відношення 32 57,1 15 34,9 12 28,5 
Зацікавлення на майбутнє 11 20,0 8 18,5 7 16,7 
Провести роз’яснювальну роботу 9 15,9 10 23,3 9 21,3 
Попросити вести фізкультуру в 8-б - - - - 4 9,6 
Бесіда з учителем ФК 3 5,3 - - 7 17,7 
Всього відповідей 55  43  42  

Аналізуючи відповіді студентів випускників фізико-математич-
ного факультету на запропоновану ситуацію слід зазначити, що вони
досить високо оцінюють свої виховні можливості. Розуміючи важливість
проблемної ситуації, вони надали перевагу обов’язковому з’ясуванню
причин такого відношення до кросу учнів свого класу – 57,1% відпові-
дей. Не остання роль у вирішенні цього питання випускниками відво-
диться такому засобу як зацікавлення – 20% відповідей. На проведенні
роз’яснювальної роботи наголошується в 15,9% відповідей. 5,3% випус-
кників наважилися б на розмову із учителем фізкультури, щоб з’ясувати
причини такого ставлення учнів до кросу. Перебігти крос запропонова-
но тільки в 1,7% відповідей. У жодній відповіді не знайшлося місця такій
відповіді як «не звертати увагу».

Проте на відміну від випускників фізико-математичного факуль-
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тету майбутні вчителі історії в 23,3% відповідей вирішили не звертати
увагу на дану ситуацію. Додамо, що відповіді випускники історичного
факультету були більш одноманітними ніж у випускників фізико-мате-
матичного факультету. З’ясувати причини такого відношення вони зап-
ропонували лише в 34,9% відповідей. Провести роз’яснювальну роботу
студенти історичного факультету пропонують у 23,3% відповідей. І у
18,5% відповідей вони вирішують зацікавити учнів.

Що стосується майбутніх вчителів фізичної культури, то з’ясу-
вати причини такого відношення до кросу пропонується у 28,5% відпо-
відей. Цей показник трохи нижчий у порівнянні зі студентами історич-
ного факультету, але набагато нижчий за показник відповідей випускників
фізико-математичного факультету. Проведення роз’яснювальної роботи
майбутні вчителі фізичної культури пропонують у 21,3% відповідей. Цей
показник приблизно однаковий у випускників історичного факультету
та факультету фізичного виховання, але вищий ніж у випускників фізи-
ко-математичного факультету. У 16,7% відповідей випускники факуль-
тету фізвиховання надають перевагу такому виховному засобу як заці-
кавлення. Цей показник знаходиться майже на одному рівні в порівнянні
із випускниками історичного факультету, та трохи нижчий за показник
відповідей випускників фізико-математичного факультету. Також у 16,7%
відповідей студенти факультету фізвиховання надають перевагу розмові
із учителем фізкультури. У 9,6% відповідей майбутні вчителі фізкульту-
ри наважуються на розмову з директором школи, щоб їх призначили вчи-
телем фізкультури в 8-б класі. Перебігти крос запропоновано в 4,8%
відповідей. І як не прикро, у 2,4% відповідей зазначається, що не треба
на це звертати уваги. Хто ж як не вчитель фізкультури повинен, а то й
зобов’язаний бути якнайбільше зацікавленим у високих показниках
фізичної підготовленості учнів підлеглого йому класу?

Розглядаючи варіанти відповідей, слід зазначити, що найбільш
широкий діапазон способів вирішення проблемної ситуації запропону-
вали майбутні вчителі фізичної культури. На другому місці випускники
фізико-математичного факультету. І найменшу кількість варіантів рішен-
ня проблеми запропонували майбутні вчителі історії.

Аналіз відповідей майбутніх педагогів дає можливість стверд-
жувати, що вони мають певний рівень потенціалу виховних можливос-
тей. Відчуваючи впевненість у своїх знаннях, випускники пропонують
шляхи вирішення заданої проблемної ситуації. Втім у відповідях про-
сліджується своєрідна спрямованість на вирішення проблеми, яка виз-
начає специфіку викладання навчального матеріалу на окремо взятому
факультеті. Якщо характер викладання історії в школі передбачає пере-
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важно розповідь вчителя та відповіді учнів, то викладання фізики та
математики, а особливо фізичної культури будується переважно на без-
посередній взаємодії вчителя з учнями, на постійному спілкуванні.

Необхідність індивідуального підходу до кожного учня вимагає
від учителя активної освітньої позиції. Взаємодіючи з вихованцями, вчи-
телі відчувають вагому відповідальність за освітньо-виховний процес,
за їхнє майбутнє життя. Якщо історія як предмет передбачає в учнів лише
наявність певних знань, то фізика, математика і насамперед фізична куль-
тура вимагають ще й значний перелік вмінь і навичок, необхідних в май-
бутньому повсякденному житті. Тому активна освітньо-виховна позиція
найбільш яскравіше виражається в діяльності вчителів фізики, матема-
тики, а особливо вчителів фізичної культури.

Звідси можливо і випливає специфіка особливості використан-
ня виховних можливостей майбутніми вчителями фізичної культури,
спрямованих на вирішення запропонованої проблемної ситуації і прояв-
лення високої активності для вирішення освітньо-виховних завдань. Саме
фізичне виховання має формувати найсприятливіші умови для створен-
ня позитивного виховного впливу на підростаюче покоління.

Враховуючи те, що фізичне виховання це всебічно розвиваю-
чий процес необхідно визнати, що соціально-педагогічна активність вчи-
теля фізичної культури має бути сформована на досить високому рівні.
Оскільки вона є важливою складовою його професійно-педагогічної
майстерності, і дозволяє позитивно впливати на учнівську молодь.

На сучасному етапі розвитку освіти в Україні найбільш перс-
пективні моделі виховання повинні враховувати соціальні аспекти та
інтегрувати їх зі сферами індивідуальності [9]. Тому формування соц-
іально-педагогічної активності вчителя фізичної культури має стати обо-
в’язковою умовою підготовки майбутніх педагогів. А його активна гро-
мадська і суспільна позиція дозволить на більш високому рівні сприяти
формуванню здорового способу життя в учнівської молоді, зберегти
фізичне здоров’я майбутніх поколінь, забезпечити виховання всебічно
розвинутої особистості з активною громадською та суспільною пози-
цією.

Висновки:
1. Отримана інформація свідчить про особливості професійно-педа-
гогічного мислення майбутніх педагогів, які відображаються в спе-
цифічній спрямованості використання виховних можливостей.

2. Майбутні вчителі мають певний потенціал виховних можливостей,
який визначає специфіку викладання навчального матеріалу на ок-
ремо взятому факультеті.
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3. Формування соціально-педагогічної активності вчителя фізичної
культури дозволить на більш якісному рівні забезпечити виховання
всебічно розвинутої особистості з активною громадською та сусп-
ільною позицією.

Подальші дослідження необхідно провести в напрямку визна-
чення педагогічних умов спрямованих на якісне формування соціально-
педагогічної активності майбутніх учителів фізичної культури.
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